

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开

会议传达习近平关于巩固拓展主题教育成果的重要讲话 对学习贯彻落实讲话精神作出部署 蔡奇出席总结会议并讲话

新华社北京2月4日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议4日在京召开。

日前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话。他指出，主题教育启动以来，全党紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，与做好开局之年工作紧密结合，特别是着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题，达到预期目的，取得明显成效。

习近平强调，要巩固拓展主题教育成果，抓好意见落实，形成长效机制。要持续加强理论武装，教育引导党员干部通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧，固本培元、凝心铸魂，进一步打牢党的团结统一的思想基础。要持续推动解决问题，继续抓好整改落实，建章立制，让人民群众切实感受到解决问题的实际成效，让人民群众有获得感。要持续改进作风，落实“四下基层”，坚持和发展新时代“枫

桥经验”，走好新时代群众路线，纠正形式主义、官僚主义，切实抓好整治形式主义为基层减负工作。要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，发扬自我革命精神，在全党组织开展好集中性纪律教育。要持续夯实基层基础，推进以党建引领基层治理，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推进基层治理体系和治理能力现代化。要持续抓好落实，树牢正确政绩观，坚持问题导向，实事求是，因地制宜，重实干、做实事、求实效，更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。各级党委（党组）要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，扛起主体责任，不折不扣抓好落实。

会议传达了习近平在中央政治局会议上的重要讲话。

中共中央政治局常委、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长蔡奇出席会议并讲话。他强调，习近平总书记的重要讲话，充分肯定主题教育取得的明显成效，对巩固拓展主题教育成果提出明确要求。我们要深刻领会，认真贯彻落实。

蔡奇指出，这次主题教育之所以能

取得明显成效，根本在于党中央的坚强领导，在于习近平总书记亲自谋划、直接领导、全程指导、示范引领。习近平总书记出席主题教育工作会议并作动员部署，主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议相关文件，围绕主题教育主持中央政治局集体学习和专题民主生活会，并多次实地考察调研，对主题教育提出要求、作出一系列重要论述，为主题教育高质量开展指明了方向、提供了重要遵循。

蔡奇强调，这次主题教育为新时代开展党内集中教育积累了新经验，主要包括：坚持把理论学习贯穿始终、突出问题导向、服务中心任务、力戒形式主义、以上率下示范引领等，要注意总结好、运用好。

蔡奇指出，要不断巩固拓展主题教育成果，坚定不移全面从严治党，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。要夯实全党团结统一的思想基础，坚持不懈抓好党的创新理论武装，推动广大党员、干部真正把马克思主义看家本领学到手。要激发全党创造活力，把全党的智慧和力量凝聚到新时代新征程党的中心任务上来。要走好新时代群众路线，运用

好“四下基层”经验，把我们党密切联系群众的优良作风发扬光大。要严明党的纪律，在全党开展集中性纪律教育，推动广大党员、干部自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行动自觉。要提高制度治党、依规治党水平。要学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李干杰主持会议，李书磊、姜信治和苗华出席会议。

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组及办公室负责同志，各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团党委组织部部长，中央和国家机关各部门、各人民团体，中央管理的金融机构、部分企业和高校，中央军委机关有关部门负责同志，中央巡回指导组和省级巡回督导组副组长、副组长等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育从去年4月开始，自上而下分两批进行，目前已基本结束。

市文明办发出倡议

文明过春节 同心向未来

本报讯（记者毛玺奎 曹晓雨）瑞雪飞舞迎新春，细雨无声润文明。在龙年春节即将到来之际，市文明办向全市人民发出倡议：文明过春节，同心向未来。

干净整洁过春节。要认真开展道路、庭院、楼道大扫除，清除垃圾杂物，擦亮玻璃门窗；要遵守烟花爆竹燃放规定，不焚烧树叶杂草；要适度营造氛围，把庭院和市容打扮漂亮。

平安祥和过春节。要加强对供电、用水、用气及消防设施的检查，及时清除安全隐患；要注意行车安全，不超载、不超速、不越线，严禁酒后驾驶、疲劳驾驶；要注意河湖水面结冰，及时关注天气变化，严防意外发生。

勤俭节约过春节。要继续中

华民族勤俭节约好传统，不铺张浪费，不暴饮暴食，提倡“光盘行动”；操办节庆典礼不讲排场、不比阔气、不搞攀比；置办年货要适度，注意绿色环保，不要造成浪费。

友爱互助过春节。要照顾老人的物质需要和精神需求，给老人增添衣物，多陪老人说说话；要关注孩子的健康成长，适度发放压岁钱，把压岁钱回归祝福平安、期望成才的本意；要积极参与社区活动，关心孤寡老人、留守儿童。

崇德有礼过春节。要自觉维护良好的社会秩序，公共场所不喧哗，不乱扔果皮纸屑，景区景点自觉排队；要保持身心愉悦，不酗酒、不赌博，文明上网，适度浏览手机；要热情款待宾朋客人，为来平探亲访友、观光旅游的客人提供真诚的帮助。

清雪除冰保畅通



撒盐除雪

2月4日下午，都县李口镇综合行政执法大队工作人员在辖区311国道沿线撒盐除雪，为确

保居民出行安全，李口镇以雪为令，以“动”制“冻”，开展扫雪除冰、撒盐等活动，全力保畅通、保安

低温冰冻天气持续

两部门发布预警提示

本报讯（记者张永军）目前，我市正经历持续性低温雨雪冰冻天气。2月4日，市减灾委办公室、市应急管理局发布预警提示，要求各地、各相关行业部门落实好各项防范和应对措施，及时开展清雪除冰作业，确保城市运行、交通运输和人民群众生产生活畅通、便捷、安全、有序。

各县（市、区）及相关部门要密切关注气象部门发布的预警信息，及时发布短临预报预警，加强沟通会商，杜绝各类因道路积雪结冰引发的突发事件。生产经营单位要认真履行安全生产主体责任，认真做好隐患排查治理，做好防冻、防火、防爆、防中毒事故，加强生产现场的安全管理，严禁违章作业。

“雪不停下，我们就不停地铲”

卫东区200多名“荧光橙”大战“冰雪白”

本报讯（记者程照华）2月4日，雪花纷纷扬扬飘落。在市区新华路立交桥南东侧，一抹抹“荧光橙”在漫天白雪中分外亮眼，他们手持铁锹忙碌在风雪中，为市民出行安全保驾护航。

下午3点，雪越下越大，卫东区环卫中心环卫督查应急队长闫东杰带着全班14人在立交桥下的便道和非机动车道上铲雪。“从路面见白开始就在除雪，今天下得大，之前刚清完的路面不一会儿又铺上了一层雪。”闫东杰说，他们今天主要负责东立交以北立交桥下面路段的清扫工作。“雪不停下，我们就不停地铲，已经做好了连轴转的准备！”

说话间，区环卫中心主任李英豪来到现场，“雪下得大，我到每段

路上看看，否则不放心。”他一边说着一边协调指挥一辆铲车上桥除雪，“立交桥和普通路面不一样，它没有地温，极易出现冰冻情况，造成交通拥堵和事故，必须及时除雪消除安全隐患。”

李英豪告诉记者，这些天来，卫东区环卫中心的环卫工人全员上岗，按照事先制定的应急预案，5支应急队伍80名突击队员以及200多名环卫工人分工协作，在辖区各个主干道路、主要桥涵等处进行融雪除冰作业，同时全面启动各类型清雪设备。“早上6点就上路了，辖区主干道基本融雪一遍，今天已经出动机械车辆12台次，撒融雪剂25吨。我们将加快清雪进度，力保道路安全畅通。”

浓浓年味儿里的温暖和力量

新华社记者 朱基权 施雨岑

海河两岸，津门故里。老味茶汤的龙嘴大铜壶冒着热气，杨柳青木板年画上的胖娃娃憨态可掬，耳畔传来相声茶馆的热情吆喝，眼前一排排红灯笼高高挂起，伴着铿锵鼓乐的舞龙舞狮表演好不热闹……年的味道，充盈在680多米长的天津古文化街。

2月1日下午，北方小年前一天，习近平总书记的身影出现在这里，古街顿时沸腾了。人们兴奋地围拢过来，高声向总书记问好，给总书记拜年。

面对一张张欢欣鼓舞的笑脸，习近平总书记的祝福温暖人心：“农历新年是龙年，龙在中华文化中有勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意，寄托着美好的愿景。大家对新的一年要充满信心，把日子过得更好。”

人间烟火气，红火中国年。今年的年味格外足。

放眼大江南北，高铁站和机场里人流如织，回家的步履匆匆，一台台“村晚”火遍乡野，点燃乡愁，商超年货琳琅满目，街头巷尾熙熙攘攘……这是一个活力满满、热气腾腾的中国。

过去一年，一些企业面临经营压力，一些群众就业、生活遇到困难，一些地方发生洪涝、台风、地震、山体滑坡、低温雨雪冰冻等自然灾害……有风有雨是常态，我们走得不容易。

“新年之际，我最牵挂的还是困难群众”。人民安危冷暖，总书记念兹在兹。

2月1日上午，习近平总书记来到天津，从火车站直奔位于市郊的西青区辛口镇第六埠村。

田野里，连片的蔬菜大棚一望无

际，一派欣欣向荣的景象。很难想象，就在几个月前，这里遭遇海河流域性特大洪水变为一片泽国，全村2000多个大棚被淹。

“从没见过这么大的水。”当时，看着被冲倒的大棚，菜农张凤文坐在地上掉了眼泪。她和老伴都健忘的15个大棚，洪水退去后只有2个保存完好。水退人进，清理淤泥、修复大棚、补种抢种……夫妻俩在政府帮助下积极生产自救，一天也没停歇。

总书记走进他们的新棚时，两口子正忙着采摘、打包，准备把新鲜的蔬菜配送到市里社区。

他们告诉总书记：“特别感谢党和政府，很快就恢复了生产。”

“我们应该感谢你们的辛勤劳动，丰富了春节的‘菜篮子’。”总书记回应道。

不怨天、不尤人，踏踏实实埋头干。当了32年庄稼汉，郝健的心愿如脚下的土地般朴实：“把地种好、日子过好，这就是我们农民的根本。”

不惧风雨、迎难而上、守望相助，人民始终是这片土地上生生不息的力量。

“什么时候没有困难？一个过一个，年年过、年年好，中华民族5000多年来都是这样。”总书记曾深刻指出。

此次考察中，总书记有感而发：“国泰民安，民安才能国泰”“老百姓的事情是最重要的事情，一定要办好”。这是人民至上的情怀，也是治国理政的逻辑。

“津味中国年”里，有鲜明的文化特色和韵味。

在天津古文化街，习近平总书记沿街步行，走进一间间特色店铺，感受民俗文化

泥人张店铺里，老师傅刘强正专注修复一件泥塑。案台上，名为“孔子抚琴”的作品尚未着色，线条灵动流畅，人物形神兼备。见到总书记，他如数家珍，介绍起晾干、烧制、打磨、上色等工序，一丝不苟、一步也不能少。

习近平总书记感慨，一代代接续的工匠精神，让文脉得以绵延不息。匠人匠心，总书记一直都特别看重——

在江苏苏州，见到苏绣代表性传承人人心静如水地飞针走线，他赞叹：“像这样的功夫，充分体现中国人的韧性、耐心和定力。”

在四川考察，鼓励三星堆博物馆的文物修复师：“一件一件来，久久为功，做出更大成绩。”

在江西景德镇，感慨制瓷：“一辈子做一件事，祖祖辈辈干一件事，不是简单的事……”

泥人张，发端于海河、植根于民间、传承数代人。岁月流转间，也曾低谷、也有彷徨。

“要坐得住、沉下来、心要静，沉不下来就做不好。”刘师傅目光沉静、语气笃定，“做好每一件作品，做老百姓喜欢的作品。”

桂发祥十八街麻花、果仁张、杨柳青木版年画……一条老街，多少古老的手艺汇聚于此，历经时光洗礼，浸润于这座城市的血脉，塑造着这里人民的品格。

“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬”——总书记始终从现代化建设的大局，思考文化的作用和力量。

任凭风吹浪打，依旧赓续不绝。越

过重重险阻，冲开高山绝壁，千里奔涌、万壑归流，中华文明的长河浩浩汤汤，浇灌出这片土地的勃勃生机。

今年是新中国成立75周年。2月2日上午，习近平总书记专程来到平津战役纪念馆。

2017年12月在江苏徐州参观淮海战役纪念馆，2022年8月到辽宁锦州参观辽沈战役纪念馆，“这次看了平津战役纪念馆，三大战役纪念馆我都看了”。

75年前，1949年1月31日，解放战争三大战役的最后一役平津战役胜利结束。中国共产党领导的人民军队以高超的战略战术、英勇顽强的气概、军民团结的伟力，以摧枯拉朽之势，夺取了决定中国命运大决战的光辉胜利。

纪念馆的展板上，清晰写着那个冬天战士们高昂的口号——“打到平津去过年”“英勇顽强不装聋，功上加功创造的荣誉”“解放全华北，解放全中国”……

历史，总是在一些特殊节点给人以深刻的启示和奋进的力量。

1949年新年之际，人民解放战争节节胜利之时，毛泽东同志为新华社撰写新年献词，发出“将革命进行到底”的豪迈宣言。

今天，在平津战役纪念馆，重温历史的启迪，习近平总书记一席话坚定有力——

“对中国革命战争史要学而时习之，珍惜来之不易的红色江山，发扬革命传统，增强斗争精神，勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻。”

纪念馆前，胜利广场中央，高60多米的胜利纪念碑直插云霄，熠熠生辉。

新的一年，新的春天，新的进发。
(新华社天津2月4日电)

鞭打春牛迎新春

新春走基层

锣鼓喧天，秧歌翩翩，鞭炮阵阵……2月4日是二十四节气中的立春，宝丰县商酒务镇赵官营村北的稷祖庙前举行了“打春牛”活动。

只见一头“土牛”站在前面，头戴红花，几位村民手持三齿铁杈、粪叉、晒耙等农具站在两边。一位村民一边鞭打春牛，一边念念有词：“一鞭鞭打春牛头，米面满缸油满；二鞭鞭打春牛背，家业兴旺人富贵；三鞭鞭打春牛腰，五谷丰登节高；四鞭鞭打春牛臀，六畜兴旺喜盈

门；五鞭鞭打春牛尾，四季平安家和美。”

80岁的村民张金枝说：“老辈人说立春是打春。打春主要是用鞭子打春牛，打的不是真正的牛，而是用泥土、高粱秆等糊制的‘土牛’。‘土牛’肚子里装有小麦、绿豆、黄豆等五谷杂粮，‘土牛’被打碎后杂粮自然流出。打碎的土块被村民争相抢走，撒到自家田地里，祈求一顺百顺、风调雨顺、庄稼丰收。”

“打春牛”习俗起源于春秋战国时期，盛行于唐宋，既是鼓励农耕，也表达了人们对五谷丰登、国泰民安的美好期盼。
(本报记者 巫鹏 通讯员 郭敬伟 郭明远)



村民鞭打春牛祈求风调雨顺

郭明远 摄